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Σημειώσεις / Disclaimer :  
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Σκοπίων, παρακαλείστε όπως αποστείλετε 
σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-skopje@mfa.gr).  

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως 
και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των 
προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, ενωσιακό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από 
την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon) 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Κρατική Στατιστική 
Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ - Σκοπίων τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται 
την ακρίβειά τους. 
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1. Επιχειρηματική δραστηριότητα 

1.1 Ενέργεια και Ορυκτά 
 

-Χορήγηση δανείου ΕΤΑΑ για την ενίσχυση του δικτύου μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας στην 
Βόρεια Μακεδονία 
Στις 23 Ιουλίου υπεγράφη συμφωνία για χορήγηση δανείου ύψους 26,4 εκ. ευρώ μεταξύ της Ευρω-
παϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) και του δημόσιου διαχειριστή συστήματος 
μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας της Βόρειας Μακεδονίας AD MEPSO, με σκοπό την ενίσχυση του 
δικτύου μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Τη συμφωνία υπέγραψαν η πρόεδρος της ΕΤΑΑ, Odile 
Renaud-Basso, και ο διευθυντής του AD MEPSO, Zuhdi Enuz, παρουσία του επικεφαλής της διπλω-
ματικής αποστολής της ΕΕ στα Σκόπια, David Geer, και της υπουργού Ενέργειας της Βόρειας Μακε-
δονίας, Sanja Bozinovska. Σημειώνεται η συνολική αξία του έργου ανέρχεται σε 34,7 εκατομμύρια 
ευρώ, εκ των οποίων τα 26,4 εκατομμύρια ευρώ προέρχονται από το δάνειο της ΕΤΑΑ, τα 7,6 εκα-
τομμύρια ευρώ από το Ταμείο Επενδύσεων για τα Δυτικά Βαλκάνια της ΕΕ, και μισό εκατομμύριο 
ευρώ από το Ταμείο για το Κλίμα.  

1.2 Τομέας Κατασκευών, Δομικών Υλικών και Real Estate 

-Σε σημαντική πτώση ο κατασκευαστικός τομέας στην Βόρεια Μακεδονία (2023) 
Ο κινητήρας της οικονομίας της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας - οι κατασκευές – βρίσκεται σε 
υποχώρηση καθώς τα τελευταία έτη συμμετέχει μόλις με 5% στο ΑΕΠ της χώρας (από 7% και άνω 
στο παρελθόν). Αιτίες της υποχώρησης είναι η αύξηση του κατασκευαστικού κόστους, λόγω και των 
πληθωριστικών πιέσεων, αλλά και η έλλειψη εργατικού δυναμικού. 

-Αύξηση τιμών διαμερισμάτων στα Σκόπια  
Σύμφωνα με τον Δείκτη Τιμών Διαμερισμάτων της Κεντρικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας, οι 
τιμές των διαμερισμάτων στην πρωτεύουσα της χώρας αυξήθηκαν κατά 11,5% το δεύτερο τρίμηνο 
του έτους, ενώ αύξηση 8,2% καταγράφηκε σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο. Το πρώτο τρίμηνο 
του έτους, οι τιμές αυξήθηκαν 4,7% σε ετήσια βάση. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το τελευταίο τρίμηνο 
του 2023, το πρώτο τρίμηνο του περασμένου έτους, οι τιμές των διαμερισμάτων αυξήθηκαν κατά 18,9% 
σε ετήσια βάση. 

1.3 Τραπεζικός & Χρηματοοικονομικός Τομέας  

- Συναλλαγματικά αποθέματα Κεντρικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας, στο τέλος Ιουνίου 2024, τα 
συναλλαγματικά διαθέσιμα διαμορφώθηκαν σε 4.337,5 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 44 
εκατ. ευρώ σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα. Το μεγαλύτερο μέρος των συναλλαγματικών 
διαθεσίμων τοποθετείται σε Χρεόγραφα (60,1%), ακολουθούμενα από Συνάλλαγμα και Καταθέσεις 
(28,8%) και Νομισματικός Χρυσός (11,1%). 

1.4 Τομέας Μεταφορών & Υποδομών  

- Προβληματισμός για την τρίτη φάση του σιδηροδρομικού έργου από την Κρίβα Παλάνκα 
ως τα σύνορα με την Βουλγαρία   
Σύμφωνα με Δελτίο Τύπου του Υπουργείου Οικονομίας της Βόρειας Μακεδονίας, η αρμόδια Υπουργός 
Dimitrieska-Kochoska πραγματοποίησε συνάντηση με εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων εκφράζοντας τον προβληματισμό της για τα οικονομικά οφέλη από την κατασκευή του 
τρίτου τμήματος του σιδηροδρομικού δικτύου προς την Βουλγαρία. Σημειώνεται ότι για την τρίτη φάση 
του σιδηροδρομικού διαδρόμου 8, από την Κρίβα Παλάνκα έως τα σύνορα με τη Βουλγαρία, έχουν 
προβλεφθεί 560 εκατ. ευρώ, 350 εκατ. ευρώ ως δάνειο από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Επιχορήγηση 150 εκατ. 
ευρώ ελήφθη μέσω του Επενδυτικού Πλαισίου για τα Δυτικά Βαλκάνια και 60,7 εκατ. ευρώ από το 
πρόγραμμα προενταξιακής βοήθειας.   
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1.5 Τομέας Επικοινωνιών/Πληροφορικής & Τεχνολογίας/Καινοτομίας 

-Πιθανή χορήγηση τρίτης άδειας για πάροχο κινητής τηλεφωνίας στην Βόρεια Μακεδονία  
Η Κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας ανακοίνωσε ότι εξετάζει σοβαρά το ενδεχόμενο χορήγησης 
άδειας για τρίτη εταιρεία παροχής υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας. Σύμφωνα με ανάλυση του 
αρμόδιου Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών οι τιμές για κινητά, καθώς και για καλωδιακή 
τηλεόραση και υπηρεσίες διαδικτύου είναι ακριβότερες από τις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες 
εξαιτίας δημιουργίας δίπολου στην αγορά (σήμερα λειτουργούν δύο εταιρείες παροχής σχετικών 
υπηρεσιών στην χώρα ήτοι η M-Telecom γερμανικού ομίλου T-Telekom και Α1 αυστριακών 
συμφερόντων). 
 

- Η M -Telekom ανακοίνωσε ότι εγκατέστησε το πρώτο υποβρύχιο καλώδιο οπτικών ινών στη 
Βόρεια Μακεδονία 
Το υποβρύχιο καλώδιο οπτικών ινών μήκους 1 km, που εγκαταστάθηκε στη λίμνη Debar, ενισχύει την 
υπάρχουσα δικτυακή υποδομή σε μια περιοχή 6,32 τετραγωνικών χιλιομέτρων σε αυτήν την περιοχή 
και ανοίγει δυνατότητες για σύνδεση περισσότερων σταθμών βάσης και σημείων σύνδεσης στο δίκτυο 
οπτικών ινών, ανέφερε η Μ Telekom σε δελτίο τύπου που εξέδωσε. «Στο μέλλον, θα συνεχίσουμε να 
διερευνούμε νέους τρόπους χρήσης των υδάτινων επιφανειών της χώρας για την τοποθέτηση 
ασφαλών υποβρύχιων καλωδίων οπτικών ινών», δήλωσε η εταιρεία. 

1.6 Αγροτικός τομέας και τομέας Τροφίμων 

- Στατιστικά στοιχεία παραγωγής βιολογικών προϊόντων στην Βόρεια Μακεδονία (2023) 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, το 2023, 888 
παραγωγοί ασχολούνταν με τη βιολογική αγροτική παραγωγή. Η συνολική έκταση με φυτική βιολογική 
παραγωγή ανήλθε σε 4.215 στρέμματα εκ των οποίων τα 1.475 εκτάρια είναι εκτάσεις βιολογικής 
παραγωγής. Με 51% (2.158 εκτάρια), τα δημητριακά εξακολουθούν να έχουν το μεγαλύτερο μερίδιο 
της γεωργικής έκτασης που χρησιμοποιείται για βιολογική παραγωγή. Η βιολογική παραγωγή 
δημητριακών μειώθηκε κατά 5,6% σε σύγκριση με το 2022, για τις βιομηχανικές καλλιέργειες η 
παραγωγή μειώθηκε κατά 17,0%, στις κτηνοτροφικές καλλιέργειες η παραγωγή μειώθηκε κατά 8,4%, 
η παραγωγή λαχανικών μειώθηκε κατά 42,8%. Η βιολογική παραγωγή φρούτων αυξήθηκε κατά 16,4 
% και η παραγωγή βιολογικών αμπελώνων μειώθηκε κατά 4,6%. Το μερίδιο των βιολογικών βοοειδών 
είναι 7.528, αριθμός που στο σύνολο των βοοειδών ανέρχεται σε 5,1%. Το μερίδιο των βιολογικών 
προβάτων, στο σύνολο των προβάτων, είναι 20,5% και οι βιολογικές αίγες συμμετέχουν με 5,8% στο 
σύνολο των αιγών. Η παραγωγή βιολογικού μελιού το 2023 αυξήθηκε κατά 53,9% σε σύγκριση με το 
2022 και ο αριθμός των κυψελών την ίδια περίοδο αυξήθηκε κατά 16,5%. 

1.7 Τομέας Τουρισμού 

-Αριθμός τουριστών (Μάιος 2024) 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, ο αριθμός των 
τουριστών τον Μάιο του 2024 ανήλθε σε 106.604, εκ των οποίων το 25,5% ήταν εγχώριοι τουρίστες 
και το 74,5% ξένοι τουρίστες. Ο αριθμός των διανυκτερεύσεων τον Μάιο του 2024 ήταν 200.439, εκ 
των οποίων το 29,4% ήταν από εγχώριους και το 70,6% από ξένους τουρίστες. Την περίοδο 
Ιανουαρίου - Μαΐου 2024, σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο, ο αριθμός των τουριστών 
αυξήθηκε κατά 12%. Ο αριθμός των εγχώριων τουριστών αυξήθηκε κατά 2,6%, ενώ αυτός των ξένων 
τουριστών αυξήθηκε κατά 16,6%. Την περίοδο Ιανουαρίου - Μαΐου 2024, σε σύγκριση με την 
αντίστοιχη περσινή περίοδο, οι διανυκτερεύσεις αυξήθηκαν κατά 10,2%. Οι διανυκτερεύσεις των 
εγχώριων τουριστών αυξήθηκαν κατά 8,8%, ενώ οι διανυκτερεύσεις ξένων τουριστών αυξήθηκαν κατά 
11%.  

1.8 Τομέας Εμπορίου 

- Στοιχεία Εξωτερικού Εμπορίου Βόρειας Μακεδονίας (Ιανουάριος - Μάιος 2024) 
Σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της χώρας, η συνολική 
αξία των εξαγόμενων αγαθών από τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας την περίοδο Ιανουαρίου-
Μαΐου 2024 ανήλθε σε 3,24 δισ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση 8,8% σε σχέση με την αντίστοιχη 



-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Γραφείο ΟΕΥ - Σκοπίων 
Ενημερωτικό Δελτίο No 98 Ιούνιος 2024) 
 Σελίδα 6 από 9 

 

περσινή περίοδο, ενώ η αξία των εισαγόμενων αγαθών, την ίδια περίοδο, ανήλθε σε 4,64 δισ. ευρώ, 
ή 1% περισσότερο από την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Το εμπορικό έλλειμμα την περίοδο 
Ιανουαρίου-Μαΐου 2024 ήταν 1,4 δισ. ευρώ. Η κάλυψη των εισαγωγών από εξαγωγές την περίοδο 
Ιανουαρίου-Μαΐου 2024 ήταν 69,9%. Το εξωτερικό εμπόριο ανά προϊόντα δείχνει ότι στις εξαγωγές τα 
σημαντικότερα προϊόντα είναι: «υποστηριζόμενοι καταλύτες με δραστική ουσία πολύτιμα μέταλλα ή 
ενώσεις πολύτιμων μετάλλων, σετ καλωδίων ανάφλεξης και άλλα σετ καλωδίωσης του είδους που 
χρησιμοποιούνται σε οχήματα, αεροσκάφη ή πλοία, μέρη καθίσματα της υποομάδας 821.1 και άλλοι 
υποστηριζόμενοι καταλύτες». Στις εισαγωγές, τα σημαντικότερα προϊόντα είναι: «παράγωγα 
πετρελαίου και άλλα έλαια που λαμβάνονται από ασφαλτούχα ορυκτά (εκτός από ακατέργαστο), άλλα 
μέταλλα της ομάδας της πλατίνας και κράματά τους, ακατέργαστα ή σε μορφή σκόνης, πλατίνα και 
κράματα πλατίνας, ακατέργαστα ή σε μορφή σκόνης και ο ηλεκτρισμός». Την περίοδο Ιανουαρίου-
Μαΐου 2024, σύμφωνα με τον συνολικό όγκο του εξωτερικού εμπορίου, οι σημαντικότεροι εμπορικοί 
εταίροι της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας ήταν κατά σειρά η Γερμανία, η Μεγάλη Βρετανία, η 
Ελλάδα, η Σερβία και η Κίνα. 

1.9 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος 

-Δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών Βόρειας Μακεδονίας  
Το δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών στη Βόρεια Μακεδονία, Αρ. Τεύχους 
No.64/2024 από 9 Ιουλίου 2024, είναι διαθέσιμο στην ακόλουθη ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - 
Σκοπίων στη διαδικτυακή πύλη AGORA:  
                          https://agora.mfa.gr/infofiles/TENDERS%20No%2064_2024%20mk.pdf  
 
 

2. Οικονομικές ειδήσεις 

-Προγραμματικές δηλώσεις της νέας Κυβέρνησης της Βόρειας Μακεδονίας για την οικονομία 
της χώρας  
Η νέα Κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας παρουσίασε έναν συνδυασμό εργαλείων 
μακροοικονομικής σταθεροποίησης και διαρθρωτικών πολιτικών για την επίτευξη σταθερής 
οικονομικής ανάπτυξης. Στη Δημοσιονομική πολιτική, πρωταρχικός στόχος για την περίοδο 2024-
2028 τίθεται η αύξηση του βιοτικού επιπέδου των πολιτών της χώρας. Για την επίτευξη αυτού του 
στόχου, η Κυβέρνηση δεσμεύεται να επικεντρωθεί στην ενίσχυση της συλλογής εσόδων, στη βελτίωση 
της αποτελεσματικότητας των δημόσιων δαπανών, στην αντιμετώπιση της διαφθοράς στο σύστημα 
δημόσιων προμηθειών και στην υλοποίηση σημαντικών έργων υποδομής. Επίσης, προσδοκά κύκλο 
οικονομικής ανάπτυξης, από το 2025 και μετά, με ρυθμούς από 3% έως 5% του ΑΕΠ.  Από 
δημοσιονομικής άποψης, ο στόχος θα επιχειρηθεί να επιτευχθεί μέσω της σταδιακής δημοσιονομικής 
εξυγίανσης, της βελτίωσης της διαχείρισης των δημοσίων δαπανών και της διατήρησης υψηλού 
επιπέδου δημοσίων επενδύσεων. Οι αρχές θα επιδιώξουν τη μείωση του δημοσιονομικού ελλείμματος 
κάτω από το 3% του ΑΕΠ καθώς και του χρέους (κάτω από το 60% του ΑΕΠ). Στις δημόσιες 
επενδύσεις αποκλειστικός στόχος είναι τα παραγωγικά έργα υποδομής και ενέργειας (τουλάχιστον 3 
δισ. ευρώ σε εθνικό επίπεδο), καθώς και έως 1 δισ. ευρώ για έργα υποδομής σε τοπικό επίπεδο. Στη 
νομισματική πολιτική, η νέα Κυβέρνηση δεσμεύεται να σεβαστεί την ανεξαρτησία της Εθνικής 
Τράπεζας της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας ώστε αυτή να στοχεύσει τον πληθωρισμό, με 
αναμενόμενο μέσο ετήσιο ρυθμό πληθωρισμού 2 -2,5% για την περίοδο 2025-2028. Στον τομέα τοθ 
εμπορίου ανακοινώθηκαν μεταρρυθμίσεις που αποσκοπούν στον εξορθολογισμό και στην 
ψηφιοποίηση των διαδικασιών στις συνοριακές διαβάσεις και στην ενίσχυση του συντονισμού μεταξύ 
των υπηρεσιών για τη μείωση των καθυστερήσεων εκτελωνισμού και του περιττού εμπορικού κόστους. 
Στις Άμεσες επενδύσεις: Η νέα Κυβέρνηση της χώρας δεσμεύτηκε να εφαρμόσει πολυάριθμες 
δραστηριότητες για τη μεταρρύθμιση του ισχύοντος συστήματος προσέλκυσης άμεσων ξένων 
επενδύσεων μέσω (i) αναθεώρησης της Στρατηγικής για την προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων 
2025-2035, χαρτογράφηση βιομηχανιών με έμφαση σε δραστηριότητες υψηλής τεχνολογίας, θεσμικές 
αλλαγές και επανασχεδιασμό του συστήματος χρηματοοικονομικής στήριξης, (ii) ίδρυση Οργανισμού 
Ξένων Επενδύσεων και Εξαγωγών, μέσω συγχώνευσης και εξορθολογισμού υφιστάμενων φορέων, 
(iii) παροχή υποδομής και υλικοτεχνικής υποστήριξης σε βιομηχανικές ζώνες. 
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-Τροποποίηση προϋπολογισμού Βόρειας Μακεδονίας έτους 2024 / Σημαντική μείωση 
προσδοκιών ανάπτυξης 
Σε τροποποίηση του τρέχοντος Προϋπολογισμού (2024) της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας 
προχώρησε η νέα Κυβέρνηση με την αρμόδια Υπ. Οικονομικών Gordana Dimitrieska-Kochoska να 
αναφέρει ότι επιχειρείται δημοσιονομική εξισορρόπηση βασιζόμενη σε ρεαλιστικές μακροοικονομικές 
παραδοχές με στόχο την αποκατάσταση της μακροοικονομικής σταθερότητας και τη στήριξη της 
οικονομικής δραστηριότητας.  Από την αναθεώρηση του Προϋπολογισμού ξεχωρίζουν: Α) η 
σημαντική μείωση των εκτιμήσεων για την οικονομική ανάπτυξη της χώρας το τρέχον έτος. 
Συγκεκριμένα, ενώ ο προϋπολογισμός όπως ψηφίστηκε στο τέλος του 2023 προέβλεπε ρυθμό 3,4% 
του ΑΕΠ, αναθεωρείται πλέον στο 2,1% προσεγγίζοντας τις αντίστοιχες προβλέψεις των διεθνών 
θεσμών (ΠΤ, ΕΕ, ΔΝΤ). Σημειώνουμε ότι πρόκειται πλέον για τον χαμηλότερο ρυθμό ανάπτυξης στα 
Δυτικά Βαλκάνια, για ένα ακόμη έτος, επιβεβαιώνοντας την αδυναμία της χώρας και των δομικών της 
προβλημάτων (χαμηλού κόστους εργασία και παραγωγή, ιδιαίτερα μικρή και ανοικτή οικονομία κτλ) 
να σημειώσει ρυθμούς ανάπτυξης σύγκλισης προς τον μέσο όρο των ευρωπαϊκών οικονομιών. Β) Η 
αύξηση του ελλείμματος: Με τις αλλαγές και τις προσθήκες τα συνολικά έσοδα αυξάνονται κατά 
περίπου 2,6% σε σχέση με τις αρχικές προβλέψεις ενώ οι συνολικές δαπάνες προγραμματίζονται στα 
362,8 δισ. δηνάρια (περίπου 5,9 δισ. ευρώ) ή υψηλότερα κατά 5,6%. Με βάση τις αναθεωρημένες 
προβλέψεις εσόδων και δαπανών, το έλλειμμα εκτιμάται ότι θα ανέλθει στα 44,7 δισ. δηνάρια (720 εκ. 
ευρώ), παρουσιάζοντας αύξηση από 3,4% που αρχικά είχε προγραμματιστεί στο 4,9% του ΑΕΠ ή 
κατά περίπου επιπλέον 170 εκ. ευρώ. Σύμφωνα με το αρμόδιο Υπουργείο, ο λόγος της αύξησης του 
ελλείμματος οφείλεται στην ανάγκη παροχής απαραίτητων κονδυλίων για την ομαλή λειτουργία των 
θεσμών και την εξυπηρέτηση των υποχρεώσεων (μισθοί, συντάξεις, κοινωνικές παροχές, πληρωμές 
τόκων σε εγχώριους και διεθνείς πιστωτές). 

-Μείωση 6,5% στη βιομηχανική παραγωγή (Ιούνιος 2024) 
Κατά 6,5% υποχώρησε η βιομηχανική παραγωγή τον Ιούνιο, σύμφωνα με την Κρατική Στατιστική 
Υπηρεσία της Βόρειας Μακεδονίας. Όσον αφορά τους επιμέρους κλάδους, η βιομηχανική παραγωγή 
στον κλάδο «Μεταλλεία και Λατομεία» τον Ιούνιο του τρέχοντος έτους, σε σύγκριση με τον περασμένο 
Ιούνιο, σημείωσε μείωση 9,5%, στον κλάδο της μεταποιητικής βιομηχανίας σημείωσε μείωση 4,2% 
και στον κλάδο «Ηλεκτρισμού, φυσικού αερίου, ατμού», μείωση 16,7%. Η μείωση της παραγωγής 
σημειώνεται σε 10 βιομηχανικούς κλάδους της μεταποιητικής βιομηχανίας που είναι κυρίως 
εξαγωγικοί. Η πιο δραστική μείωση της παραγωγής σημειώνεται στον κλάδο «παραγωγής προϊόντων 
καπνού» της τάξης του 43%, ενώ η μεγαλύτερη αύξηση της παραγωγής κατά 20,6% σημειώνεται στον 
κλάδο της «εκτύπωσης και αναπαραγωγής ηχογραφημένων μέσων (δισκογραφικά)». 
 

3. Ευρωπαϊκή προοπτική 

- Η Ε.Ε. ανακοίνωσε οικονομικό πακέτο ύψους 1,2 δισ. ευρώ για τα Δυτικά Βαλκάνια 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε ότι θέτει σε εφαρμογή ένα νέο οικονομικό πακέτο για τα Δυτικά 
Βαλκάνια που αναμένεται να κινητοποιήσει 1,2 δισ. ευρώ σε επενδύσεις υποδομών και 
επιχειρηματικότητας. Αυτό το πακέτο θα χρηματοδοτήσει οκτώ νέες εμβληματικές επενδύσεις στον 
τομέα της ύδρευσης, της αποχέτευσης, της επεξεργασία λυμάτων, στις σιδηροδρομικές μεταφορές, 
καθώς και στην καινοτομία και στον πράσινο μετασχηματισμό στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ).  
Το επενδυτικό πακέτο περιλαμβάνει 300 εκ. ευρώ σε επιχορηγήσεις της ΕΕ από το Μέσο 
Προενταξιακής Βοήθειας, πρόσθετες διμερείς συνεισφορές από τα κράτη μέλη της ΕΕ και τη 
Νορβηγία, δάνεια από διεθνή χρηματοδότηση και ιδρύματα και συνεισφορές από τις οικονομίες των 
Δυτικών Βαλκανίων. Το οικονομικό πακέτο επικυρώθηκε από το Ταμείο Επενδύσεων Δυτικών 
Βαλκανίων (WBIF). «Οι εταίροι μας από τα Δυτικά Βαλκάνια χτίζουν το ευρωπαϊκό τους μέλλον με 
επενδύσεις, μαζί με τις απαραίτητες μεταρρυθμίσεις και την πρόσβαση στην ενιαία μας αγορά που θα 
προετοιμάσει τις οικονομίες των εταίρων μας να ενταχθούν στην Ένωσή μας», δήλωσε η Πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ursula von der Leyen. Το Σχέδιο κινητοποιεί έως και 30 δισ. ευρώ σε 
επενδύσεις, συμπεριλαμβανομένων 9 δισ. ευρώ σε επιχορηγήσεις της ΕΕ μέσω του IPA III, την 
περίοδο 2021-27. Από αυτό το ποσό, τα 5 δισ. ευρώ έχουν δεσμευτεί μέσω του WBIF.2,2 δισ. ευρώ 
για το IPA III. 
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4. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις 

- Στο 2,5% τοποθετεί την ανάπτυξη της Βόρειας Μακεδονίας για φέτος οι οίκος «Standard and 
Poors» 
Σύμφωνα με τον οίκο πιστοληπτικής ικανότητας «Standard and Poors», η οικονομία της Βόρειας 
Μακεδονίας αναμένεται να επιταχυνθεί 2,5% το 2024 και να φτάσει το 3% έως το 2027, το δημόσιο 
χρέος να ανέλθει στο 57% του ΑΕΠ έως το 2027 και το δημοσιονομικό έλλειμμα για φέτος στο 4,9%. 
Η Standard & Poor's ανέφερε στην έκθεση ότι η χώρα κατέγραψε ρυθμό ανάπτυξης 1% το 2023, 
συνεχίζοντας αυτή την τάση των δύο τελευταίων ετών, λόγω της αδύναμης εξωτερικής ζήτησης και 
των ασθενών επενδύσεων. Αναλυτικότερα, η έκθεση αναφέρει ότι «το πρώτο τρίμηνο του 2024, η 
οικονομία κατέγραψε ανάπτυξη 1,2% σε ετήσια βάση, η οποία στηρίζεται κατά κύριο λόγο στις 
επενδύσεις, ιδίως μέσω έργων δημόσιας υποδομής». Σύμφωνα με τον Οργανισμό, τα έργα αυτά θα 
αποτελέσουν μοχλούς οικονομικής ανάπτυξης και το επόμενο διάστημα. Οι κίνδυνοι που θα 
μπορούσαν να επηρεάσουν την ανάπτυξη σχετίζονται με το αβέβαιο οικονομικό περιβάλλον στην ΕΕ 
και την πιθανότητα αύξησης των τιμών των εμπορευμάτων λόγω των παγκόσμιων γεωπολιτικών 
εντάσεων. Ωστόσο, ο Οργανισμός αναμένει ότι η ανάπτυξη θα ανακάμψει και θα φτάσει το 3% έως το 
2027, λόγω της αναμενόμενης αύξησης της εξωτερικής ζήτησης και της ενίσχυσης της πιστωτικής 
δραστηριότητας. Η έκθεση επισημαίνει επίσης ότι οι ασθενέστερες προοπτικές οικονομικής 
ανάπτυξης για φέτος αντικατοπτρίζονται στον αναθεωρημένο Προϋπολογισμό, ο οποίος 
επικεντρώνεται στην αύξηση των συντάξεων και των μισθών, στην εξυπηρέτηση των χρεών και στη 
μείωση άλλων δαπανών. 
 

5. Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος   

- SAO: Το 40% των πολιτών της Βόρειας Μακεδονίας με υψηλή μόρφωση εγκατέλειψε τη χώρα 
Η Βόρεια Μακεδονία βρίσκεται στις 5 χώρες της Ευρώπης με την μεγαλύτερη φυγή μορφωμένου 
προσωπικού. Από το 2013 έως το 2021, κατά μέσο όρο 2.500 άτομα ετησίως με υψηλή εκπαίδευση 
φεύγουν από τη χώρα, για τα οποία επένδυσε το κράτος περίπου 725 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία που δημοσίευσε η Κρατική Ελεγκτική Υπηρεσία εξάγεται το συμπέρασμα ότι οι κυβερνητικές 
πολιτικές διαχρονικά δεν είναι αποτελεσματικές στο πρόβλημα το brain drain. 

-Έναρξη κατασκευής σταθμού διαχείρισης λυμάτων πλησίον λίμνης Δοϊράνης 
Σύμφωνα με ανακοίνωση του Δημάρχου Δοϊράνης Ango Angov, εκκίνησε, μετά από καθυστερήσεις  
εξαιτίας ιδιοκτησιακών, νομικών και διοικητικών προβλημάτων, η κατασκευή νέας μονάδας επεξεργα-
σίας λυμάτων.  Πρόκειται για συζήτηση που είχε ξεκινήσει από το 2011 ενώ τα σχετικά απαιτούμενα 
κεφάλαια κατασκευής εξασφάλισε η πρώην Κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας σε συνεργασία με 
την αναπτυξιακή βοήθεια της Σλοβενίας. Συγκεκριμένα, από τον κρατικό προϋπολογισμό εγκρίθηκε 
για τον συγκεκριμένο σκοπό, δαπάνη ύψους περίπου 3 εκ. ευρώ ενώ η Κυβέρνηση της Σλοβενίας 
συνεισέφερε με βοήθεια ύψους περίπου 1,3 εκ. ευρώ. Το έργο χωρίζεται σε δύο μέρη: Δημιουργία 
χώρου συλλογής και κατασκευή υποδομών. Η ολοκλήρωση του έργου αναμένεται να συμβάλει θετικά 
στη προστασία της λίμνης της Δοϊράνης η οποία αντιμετωπίζει πολλαπλές προκλήσεις (μόλυνση, μεί-
ωση στάθμης υδάτων κτλ). 

- Ανακοίνωση νέας επένδυσης γερμανοβελγικής σύμπραξης  EPSOTEH – ΑΙΜ  
Νέα επένδυση ύψους 20 εκ. ευρώ ανακοινώθηκε από την Κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας. 
Πρόκειται για τη γερμανική εταιρεία EPSOTEH η οποία σε συνεργασία με τη βελγική AIM θα 
κατασκευάσουν στον δήμο Petrovec (εκτός των ζωνών TIDZ), εργοστάσιο παραγωγής στοιχείων από 
τον κλάδο της αυτοκινητοβιομηχανίας, των σιδηροδρόμων και της υγείας. Οι εργασίες κατασκευής του 
νέου εργοστασίου αναμένονται να ξεκινήσουν στα τέλη Αυγούστου και οι προσδοκώμενες θέσεις 
εργασίας θα ανέλθουν στις 110. Μέρος της επένδυσης αφορά στη δημιουργία Κέντρου Έρευνας και 
Ανάπτυξης της εταιρείας το οποίο αναμένεται να προσελκύσει εργατικό δυναμικό υψηλής ειδίκευσης. 
 

- Η ΟΚΤΑ δώρισε ειδικό εξοπλισμό για την κατάσβεση πυρκαγιών σε δυσπρόσιτο έδαφος σε 
Δήμο της Βόρειας Μακεδονίας 
Σε δωρεά ειδικού εξοπλισμού κατάσβεσης δασικών πυρκαγιών στον Δήμο St. Nicholas προχώρησε 
η ελληνικών συμφερόντων εταιρεία OKTA (HELLENiQ Energy) σε μια περίοδο όπου ο συγκεκριμένος 
Δήμος της Βόρειας Μακεδονίας πλήττεται από εκτεταμένες δασικές πυρκαγιές. Ο εξοπλισμός 
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αποτελείται από ειδικό πυροσβεστικό εξοπλισμό – μεταλλικές σκούπες και ψεκαστήρες πλάτης - που 
χρησιμοποιούνται από τους πυροσβέστες σε δραστηριότητες για την πρόληψη της εξάπλωσης και 
κατάσβεσης των πυρκαγιών ιδιαίτερα σε δυσπρόσιτα εδάφη, όπου δεν μπορούν να βρίσκονται 
πυροσβεστικά οχήματα και άλλα μηχανήματα «Όπως πάντα, τώρα σε αυτές τις πυρκαγιές, ως εταιρεία 
και σίγουρα ως πυροσβέστες, είμαστε έτοιμοι να παρέχουμε την πλήρη υποστήριξή μας, τον 
εξοπλισμό, την τεχνογνωσία και την δέσμευση για την αντιμετώπιση των πυρκαγιών», είπε ο Διοικητής 
της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας της ΟΚΤΑ Vlatko Pankovski. 

-Αριθμός νεοσύστατων επιχειρήσεων στην Βόρεια Μακεδονίας (2022) 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της χώρας, το 2022, υπήρξε δημιουργία 
6.384 νέων επιχειρήσεων στην Βόρεια Μακεδονία, αριθμός που αποτελεί το 9,6% του συνολικού 
αριθμού ενεργών επιχειρήσεων. Σε σύγκριση με το 2021, ο αριθμός των νεοσύστατων επιχειρήσεων 
αυξήθηκε κατά 7,1%, κυρίως στους τομείς, Πληροφορίες και Επικοινωνίες, Παροχή ηλεκτρικής 
ενέργειας, φυσικού αερίου, ατμού και κλιματισμού, Μεταφορές και αποθήκευση, καθώς και 
δραστηριότητες διαμονής και εξυπηρέτησης τροφίμων. Το μεγαλύτερο ποσοστό νέων επιχειρήσεων 
(67,6%) καταγράφηκε στις δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών, μεταξύ των οποίων το μεγαλύτερο 
στο Χονδρικό και Λιανικό εμπόριο. Οι νέες επιχειρήσεων απασχόλησαν 13.828 άτομα, 15,3% 
περισσότερα από το προηγούμενο έτος. Από τις νεοσύστατες επιχειρήσεις, το 19,% ήταν χωρίς 
εργαζόμενους, το 75,4% απασχολούσε από 1 έως 4 άτομα και το 3,6% απασχολούσε από 5 έως 9 
άτομα. Τα στοιχεία για τη δομή των γεννήσεων επιχειρήσεων ανά νομική μορφή δείχνουν ότι η 
πλειονότητα ήταν επιχειρήσεις που κατηγοριοποιήθηκαν ανάλογα με τη νομική τους μορφή σε 
εταιρείες περιορισμένης ευθύνης και ανώνυμες εταιρείες (84,8%). 
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